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资阳市2005—2006学年度高中二年级第一学期期末
质量检测理科数学

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分. 第Ⅰ卷1至2页，第Ⅱ卷3至8页. 全卷共150分，考试时间为120分钟. 

第Ⅰ卷（选择题 共60分）

注意事项：

1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、考号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上. 
2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑. 如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试题卷上. 
3．考试结束时，将本试卷和答题卡一并收回.

一、选择题：本大题共12个小题,每小题5分,共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1．抛物线
[image: image156.jpg]


＝－2y2的准线方程是(    ).

A．
[image: image2.wmf]2
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B．
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C．
[image: image4.wmf]8
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D．
[image: image5.wmf]8
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2．两直线2x – y ＋ k ＝ 0 与4x – 2y ＋ 1 ＝ 0的位置关系为(    ).

A．平行    
B．垂直      
C．相交但不垂直   
D．平行或重合

3．不等式
[image: image6.wmf]2
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≤0的解集是(    ).

A．{x│≤2}    
B．{x│1＜x≤2＝
C． {x│1≤x≤2}   
D．{x│1≤x＜2＝
4．圆
[image: image7.wmf]22
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的圆心到直线
[image: image8.wmf]3

3

yx

=

的距离是(    ).

A．
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B．
[image: image10.wmf]3
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C．1
D．
[image: image11.wmf]3


5．已知a、b、c∈R，那么下列命题正确的是(    ).

A．a＞b ( ac2＞bc2

B．
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6．若直线l的斜率k满足|k|≤1，则直线l的倾斜角的取值范围是(    ).
A．
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 EMBED Equation.3  [image: image17.wmf]÷
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D．
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7．若A是定直线l外的一定点，则过A且与l相切圆的圆心轨迹是(    ).

A．圆
B．抛物线
C．椭圆
D．双曲线一支
8．曲线y＝
[image: image20.wmf]3

1

x3－x2＋5在x＝1处的切线的倾斜角是(    ).
A．
[image: image21.wmf]6
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B．
[image: image22.wmf]3
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C．
[image: image23.wmf]4
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D．
[image: image24.wmf]3
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9. 已知点P（x，y）在不等式组
[image: image25.wmf]20,

10,

220

x

y

xy

-£

ì

ï

-£

í

ï

+-³

î

表示的平面区域上运动，则z=x - y的取值范围是(    ).
A．[－2,－1]
B．[－2,1]
C．[－1,2]
D．[1,2]
10．设0＜a＜
[image: image26.wmf]2
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，则下列不等式成立的是(    ).

A．
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B．
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C．
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2

1

1

1

1

1

1

a

a

a

a

+

<

-

<

+

<

-


D．
[image: image30.wmf]2
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11．若双曲线
[image: image31.wmf]22
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41

xy

mm
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的焦点在y轴上，则m的取值范围是(    ).

A．(－2，2)
B．(1，2)
C．(－2，－1)
D．(－1，2)

12．已知椭圆有这样的光学性质：从椭圆的一个焦点出发的光线，经椭圆反射后，反射光线经过椭圆的另一个焦点．现有一水平放置的椭圆形台球盘，其长轴长为2a，焦距为2c，若点A，B是它的焦点，当静放在点A的小球（不计大小），从点A沿直线出发，经椭圆壁反弹后再回到点A时，小球经过的路程是(    ).

A．4a
B．2(a－b)
C．2(a＋c)
D．不能惟一确定
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第Ⅱ卷(非选择题 共90分)

	题号
	二
	三
	总分
	总分人

	
	
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	
	

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	


注意事项：

1．第Ⅱ卷共6页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上.
2．答卷前将密封线内的项目填写清楚.
[image: image1.wmf]x


二、填空题：本大题共4个小题,每小题4分,共16分.把答案直接填在题中横线上.

13. 用“<”或“>”填空：如果0<a<b<1，n∈N*，那么
[image: image32.wmf]1
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[image: image33.wmf]1
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14. 已知函数
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[image: image35.wmf]2
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的值是_________ . 

15. 两圆x2＋y2＝3与
[image: image36.wmf]2cos,

2sin
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的位置关系是_________ . 

16. 给出下列四个命题：① 两平行直线
[image: image37.wmf]0
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间的距离是
[image: image39.wmf]13
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；② 方程
[image: image40.wmf]1
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不可能表示圆；③ 若双曲线
[image: image41.wmf]1
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的离心率为e，且
[image: image42.wmf]2
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，则k的取值范围是
[image: image43.wmf](
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；④ 曲线
[image: image44.wmf]0
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关于原点对称．其中所有正确命题的序号是_____________ .
三、解答题: 本大题共6个小题，共74分.解答应写出必要的文字说明,证明过程或演算步骤.
[image: image154.png]


17. (本小题满分12分)
(Ⅰ) 比较下列两组实数的大小：

① 
[image: image45.wmf]2

－1与2－
[image: image46.wmf]3

； ② 2－
[image: image47.wmf]3

与
[image: image48.wmf]6

－
[image: image49.wmf]5

；

(Ⅱ) 类比以上结论，写出一个更具一般意义的结论，并给以证明.

[image: image155.jpg]i

<Y




18. (本小题满分12分)

已知直线l过点M(0，1)，且l被两已知直线l1:x－3y＋10＝0和l2:2x＋y－8＝0所截得的线段恰好被M所平分，求直线l方程.

19. (本小题满分12分)

已知圆C经过点A(2，－3)和B(－2，－5).

(Ⅰ) 当圆C的面积最小时，求圆C的方程；

(Ⅱ) 若圆C的圆心在直线x－2y－3＝0上，求圆C的方程.

20. (本小题满分12分)

已知抛物线的顶点在原点，它的准线经过双曲线
[image: image50.wmf]1

2

2

2
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的左焦点，且与x轴垂直，此抛物线与双曲线交于点（
[image: image51.wmf]6

,

2

3

），求此抛物线与双曲线的方程．

21. (本小题满分12分)

已知实数a＞0，解关于x的不等式
[image: image52.wmf]3

)

1

(
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x

x

a

＞1.

22. (本小题满分14分)

如图，已知△OFQ的面积为S，且
[image: image53.wmf]OF

·
[image: image54.wmf]FQ

＝1，

(Ⅰ) 若S满足条件
[image: image55.wmf]2

1

<S<2，求向量
[image: image56.wmf]OF

与
[image: image57.wmf]FQ

的夹角θ的取值范围；

(Ⅱ) 设|
[image: image58.wmf]OF

|＝c(c≥2)，S＝
[image: image59.wmf]4

3

c，若以O为中心，F为焦点的椭圆经过点Q，当|
[image: image60.wmf]OQ

|取得最小值时，求此椭圆的方程.
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数学试题参考答案及评分意见

一、选择题：每小题5分,共60分.
1-5. DDBAC；6-10. BBDCA；11-12. CD.

二、填空题：每小题4分,共16分.
13. >,>；    14. 
[image: image61.wmf]5

4

；    15. 相离；   16. ①，④.

三、解答题：每小题5分,共60分.
17. 

(Ⅰ) ① (
[image: image62.wmf]2

+
[image: image63.wmf]3

)2－(2+1)2=2
[image: image64.wmf]6

－4＞0.

故
[image: image65.wmf]2

+
[image: image66.wmf]3

＞2+1，即
[image: image67.wmf]2

－1＞2－
[image: image68.wmf]3

.
4分

② (2+
[image: image69.wmf]5

)2－(
[image: image70.wmf]6

+
[image: image71.wmf]3

)2=4
[image: image72.wmf]5

－2
[image: image73.wmf]18

=2
[image: image74.wmf]20

－2
[image: image75.wmf]18

＞0.

故2+
[image: image76.wmf]5

＞
[image: image77.wmf]6

+ 
[image: image78.wmf]3

，即2－
[image: image79.wmf]3

＞
[image: image80.wmf]6

－
[image: image81.wmf]5

.
7分

(Ⅱ) 一般结论：若n是正整数，则
[image: image82.wmf]1

+

n

－
[image: image83.wmf]n

＞
[image: image84.wmf]3

+

n

－
[image: image85.wmf]2

+

n

.
10分

证明：与(Ⅰ)类似(从略).
12分

18. 

过点M与x轴垂直的直线显然不合要求，故可设所求直线方程为y＝kx＋1，


2分

若此直线与两已知直线分别交于A、B两点，则解方程组可得

xA＝
[image: image86.wmf]1

3

7

-

k

，xB＝
[image: image87.wmf]2

7

+

k

.
6分

由题意
[image: image88.wmf]1

3

7
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k

＋
[image: image89.wmf]2

7

+

k

＝0,

∴k＝－
[image: image90.wmf]4

1

.
10分

故所求直线方程为x＋4y－4＝0.
12分

另解一：设所求直线方程y＝kx＋1,

代入方程(x－3y＋10)(2x＋y－8)＝0，

得(2－5k－3k2)x2＋(28k＋7)x－49＝0.

由xA＋xB＝－
[image: image91.wmf]2
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k

k
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＝2xM＝0,解得k＝－
[image: image92.wmf]4

1

.

∴直线方程为x＋4y－4＝0.

另解二：∵点B在直线2x－y－8＝0上，故可设B(t,8－2t)，由中点公式得A(－t,2t－6).

∵点A在直线x－3y＋10＝0上，

∴(－t)－3(2t－6)＋10＝0,得t＝4.∴B(4,0).故直线方程为x＋4y－4＝0.

19. 
(Ⅰ) 要使圆的面积最小，则AB为圆的直径，

∴所求圆的方程为(x－2)(x＋2)＋(y＋3)(y＋5)＝0，即

x2＋(y＋4)2＝5.
5分

(Ⅱ) 因为kAB＝12，AB中点为(0，－4)，

所以AB中垂线方程为y＋4＝－2x，即2x＋y＋4＝0.
8分

解方程组
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[image: image94.wmf]î
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即圆心为(－1，－2).

根据两点间的距离公式，得半径r＝
[image: image95.wmf]10

,

因此，所求的圆的方程为(x＋1)2＋(y＋2)2＝10.
12分

另解：设所求圆的方程为(x－a)2＋(y－b)2＝r2，根据已知条件得
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 EMBED Equation.3  [image: image97.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image98.wmf]ï
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所以所求圆的方程为(x＋1)2＋(y＋2)2＝10.

20.

由题意可知抛物线的焦点到准线间的距离为2C（即双曲线的焦距）．

设抛物线的方程为
[image: image99.wmf]2
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4分

∵抛物线过点
[image: image100.wmf]22
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  ①

又知
[image: image101.wmf]2
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8分

由①②可得
[image: image102.wmf]22
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44

ab

==

，
10分

∴所求抛物线的方程为
[image: image103.wmf]x
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，双曲线的方程为
[image: image104.wmf]22
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21. 
原不等式化为(Ⅰ)
[image: image105.wmf]3,
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[image: image106.wmf]3,
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即(Ⅰ)
[image: image107.wmf]3,
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[image: image108.wmf]3,
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(1)当0＜a＜1时，对于(Ⅰ)有
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 EMBED Equation.3  [image: image110.wmf]Þ
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 EMBED Equation.3  [image: image113.wmf]Þ

x∈
[image: image114.wmf]Æ
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∴当0＜a＜1时，解集为{x|3＜x＜
[image: image115.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image116.wmf]}

.
8分

(2)当a＝1时，解集为{x|x＞3}.
10分

(3)当a＞1时，解(Ⅰ)得x＞3,(Ⅱ)得x＜
[image: image117.wmf]1
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此时解集为{x|x＞3或x＜
[image: image118.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image119.wmf]}

.
12分

22.

(Ⅰ)∵
[image: image120.wmf]OF

·
[image: image121.wmf]FQ

＝1,∴|
[image: image122.wmf]OF

|·|
[image: image123.wmf]FQ

|·cosθ＝1.

又
[image: image124.wmf]2

1

|
[image: image125.wmf]OF

|·|
[image: image126.wmf]FQ

|·sin(180°－θ)＝S,

∴tanθ＝2S，S＝
[image: image127.wmf]2

tan

q

.
3分

又
[image: image128.wmf]2

1

<S<2,∴
[image: image129.wmf]2

1

<
[image: image130.wmf]2

tan

q

<2,即1<tanθ<4,

∴
[image: image131.wmf]4

p

<θ<arctan4.
5分

(Ⅱ) 以
[image: image132.wmf]OF

所在的直线为x轴，以
[image: image133.wmf]OF

的过O点的垂线为y轴建立直角坐标系(如图).
6分

∴O(0,0),F(c,0),Q(x0,y0).

设椭圆方程为
[image: image134.wmf]2

2

a

x

＋
[image: image135.wmf]2

2

b

y

＝1.

又
[image: image136.wmf]OF

·
[image: image137.wmf]FQ

＝1，S＝
[image: image138.wmf]4

3

c,

∴(c,0)·(x0－c,y0)＝1.         ①


[image: image139.wmf]2

1

·c·|y0|＝
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